

沐浴文明的阳光 “花儿”灿烂绽放

——北京市顺义区不断拓展途径推动未成年人思想道德建设工作走向深入

杨澜 宋敏



党听“凝聚正能量,同心抗疫情”等主题活动650场,34.3万人次参与活动。注重挖掘红色资源内涵,广泛开展“红色足迹寻访”“我宣誓红色誓言”“讲述红色故事”“赓续红色精神小视频创作”等活动,在青少年中厚植爱国情怀。

广泛开展的“诵读经典诗文”“非遗进校园”“戏曲进校园”“传统体育进校园”“博物馆文化进校园”等主题活动,深化中华优秀传统文化教育。以“书香润童心,阅读悦分享”“和满京城,奋进九州”“云端运动不停歇,线上活动嗨起来”等为主题,开展传统文化体验活动。

整合资源 探索劳动教育新模式

活动中,顺义区北务中心幼儿园的老师们让孩子们用手摸摸萝卜的种子,再用鼻子闻闻味道,然后再和孩子们一起将种子撒进泥土里……在之后50天的萝卜生长过程中,老师带领着孩子们浇水、施肥、拔草,让孩子们体验劳动的快乐。

北务中心幼儿园开展的劳动教育是顺义区整合资源探索劳动教育新模式、发挥劳动教育综合育人功能的一个缩影。



“新时代好少年”选树宣传、传承红色基因根植爱国情怀、优秀传统文化进校园、“劳动美”社会实践引导青少年在劳动实践中历练成长……近年来,北京市顺义区围绕立德树人根本任务,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,以统筹推进、重点突破、全员联动、提升品质为基本原则,不断统筹协调、压实责任、补足短板、拓展途径、强化措施,深入推进全区未成年人思想道德建设。

区未成年人思想道德建设工作健康发展。责任上强化落实——在推进未成年人思想道德建设工作中,全区各责任部门积极探索履行好责任,注重协同配合、多向发力、形成合力,形成了一系列工作品牌。教委整合各类优质资源,将“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践落到实处;妇联按照面向家庭、走进社区的工作思路,精心组织丰富多彩各类亲子活动;团区委联合区民政局慈善协会开展“青春顺义,圆梦微心愿”主题活动,为244名家庭困难的青少年送去温暖和关怀;体育局结合未成年人体育健身需求和疫情防控实际,以线上视频的方式开展“云”运动、“云”赛事、“云”体质挑战赛等体育活动;科协开展主题为“智慧伴生活,科学伴成长”的系列科普活动,全力提升青少年科学素养……全区各单位行动起来,齐心协力为未成年人健康成长保驾护航。

价值引领 培育健康成长“沃土” “牢记嘱托跟党走,争做时代好少年”“扣好人生第一粒扣子”“学习新思想,做好接班人”……行走走在顺义区中小学,随处可见张贴在校园文化墙、教学楼走廊里的醒目标语,引导青少年向上向善。育人重在育心。顺义区不断创新、丰富未成年人思想道德建设的载体与手段,坚持价值引领,广泛开展“新时代好少年”学习宣传,传承红色基因、学雷锋志愿服务等教育实践活动。在学校开设、开齐道德法治课、思想政治课,丰富德育课程内容,确保社会主义核心价值观入脑入心。

区未成年人思想道德建设工作健康发展。责任上强化落实——在推进未成年人思想道德建设工作中,全区各责任部门积极探索履行好责任,注重协同配合、多向发力、形成合力,形成了一系列工作品牌。教委整合各类优质资源,将“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践落到实处;妇联按照面向家庭、走进社区的工作思路,精心组织丰富多彩各类亲子活动;团区委联合区民政局慈善协会开展“青春顺义,圆梦微心愿”主题活动,为244名家庭困难的青少年送去温暖和关怀;体育局结合未成年人体育健身需求和疫情防控实际,以线上视频的方式开展“云”运动、“云”赛事、“云”体质挑战赛等体育活动;科协开展主题为“智慧伴生活,科学伴成长”的系列科普活动,全力提升青少年科学素养……全区各单位行动起来,齐心协力为未成年人健康成长保驾护航。

价值引领 培育健康成长“沃土”

“牢记嘱托跟党走,争做时代好少年”“扣好人生第一粒扣子”“学习新思想,做好接班人”……行走走在顺义区中小学,随处可见张贴在校园文化墙、教学楼走廊里的醒目标语,引导青少年向上向善。

育人重在育心。顺义区不断创新、丰富未成年人思想道德建设的载体与手段,坚持价值引领,广泛开展“新时代好少年”学习宣传,传承红色基因、学雷锋志愿服务等教育实践活动。在学校开设、开齐道德法治课、思想政治课,丰富德育课程内容,确保社会主义核心价值观入脑入心。

在学校开设、开齐道德法治课、思想政治课,丰富德育课程内容,确保社会主义核心价值观入脑入心。

西安市未央区：探索“四点”工作法，蹚出新时代文明实践的“未央路径”

白崇林 汪梁



“今天看了爱国主义教育影片,又和大家重温了入党誓词,我的思想再一次受到洗礼,心潮澎湃……”近段时间以来,陕西省西安市未央区辛家庙街道新时代文明实践所组织的活动让老兵们深受鼓舞。与此同时,谭家街道的新时代文明实践也正热烈开展,老党员郭孝芹说:“志愿者们经常到家里来,陪我聊天谈心,给我讲党的最新政策方针,帮助我解决诸多不便……”

今年初,未央区被确定为省级重点联系县(市、区)后,边实践边探索,边评估边总结,创新形成了新时代文明实践中心建设“四点”工作法。让新时代文明实践中心(所、站)逐渐成为市民学习理论政策的精神加油站、丰富文化生活的群众大舞台、倡导移风易俗的工作助推器。



找准切入点 抓紧工作谋划

“我们把新时代文明实践中心建设作为‘一把手’工程,开展专题研究,召开联席会议,印发工作方案,保证工作扎实稳步推进。”未央区委宣传部主要负责人介绍说。

未央区将新时代文明实践纳入意识形态责任制考核,建立专项督导制度,组织开展了6次专项督导。截至目前,发出6期整改通知书和督查通报,发现并纠正问题98处。推动常态化督导,及时找出存在问题,推动新时代文明实践建设逐步制度化、规范化。

“目前,区上已经组织3次阵地建设观摩会了。高山流水、龙湖曼蒂苑等社区先试先行,许多优秀的经

验做法值得我们学习借鉴。”张家堡街道新时代文明实践所工作人员介绍说。

据了解,未央区结合举办十四运、全国文明城市创建等工作,在西安市气象局、大明宫建材家居公司等5家文明单位建设了新时代文明实践基地,并将辐射半径不断扩大。

聚焦着眼点 加强阵地建设

按照“有场所、有人员、有活动、有机制”的“四有”标准,未央区已建成新时代文明实践所10个、新时代文明实践站75个、新时代文明实践基地7个。

“我们以街道为中心,整合各类阵地,努力让文明实践在基层动起来、活起来、热起来,做到群众在哪

里,文明实践就延伸到哪里。”未央区委文明办负责人介绍说。

未央区创新载体形式,将域社会治理“323”模式纳入新时代文明实践,联动网格化平台征集群众诉求,志愿者第一时间上门开展服务,力争有求必应。

积极发挥融媒体中心的资源优势,不断壮大主流思想舆论阵地,开设《求是学堂》《百名书记谈初心》等新时代文明实践专栏,推送理论文章300多篇,拍摄《心的坚守》《心的力量》《心的传承》等网上宣讲短视频。

狠抓关键点 扩大建强队伍

新时代文明实践的关键在于以上率下,上下同欲。未央区成立了

“三级书记”任主任、所长、站长的领导架构,选强配齐工作人员,定期举办培训会、观摩会,使工作骨干的理论水平和业务素质显著提高。

“我们将辖区内的文艺骨干、‘社区达人’、‘网红’等力量登记在册,注重发挥他们的专长,以不断壮大新时代文明实践的‘朋友圈’。”汉城街道新时代文明实践所的工作人员介绍说。

截至目前,未央区招募志愿者骨干1.3万人,实施项目80多个,成立新时代文明实践志愿服务队433个,初步建成了覆盖全区的志愿服务网络。

“我们组建的‘堂前燕’宣讲团,通过‘8090微宣讲’‘板凳会’‘屋檐下的宣讲’等多种形式,将关乎群众切身利益的好声音融入宣讲,赢得了广大市民的交口称赞。今年以

来,我们开展宣讲活动1200多场(次)。”未央区新时代文明实践中心工作人员介绍说。

扎根落脚点 不断探索实践

未央区把新时代文明实践与举办十四运各项工作相结合,持续开展“服务十四运 奉献我的城”“周末哪里去 一起做公益”等主题志愿服务活动。截至目前,开展“文明餐桌”“文明旅游”“文明交通”等文明实践近400场(次),志愿者为十四运精彩圆满举办贡献了自己的力量。

“我们在学习雷锋纪念日、国际志愿人员日开展的文明实践活动中,设计了游戏互动等形式,增强群众的参与度,寓教于乐,打造志愿服

务的升级版。清华大学社会学学院还组织学生来我们街道调研新时代文明实践站点建设推进工作。”大明宫街道新时代文明实践所工作人员介绍说。

打造新时代文明实践品牌,是促进工作取得成效的一个重要抓手。未央区着眼群众所需所盼,倾心打造了“居民说事点”“楼宇一小时”“初心志愿日”“老兵讲故事”等新时代文明实践品牌。

向着更高目标,步履不停。未央区委文明办负责人表示,未央区将坚持以服务群众为中心,继续总结经验、查找不足,突出重点、贴近实际,探索新时代文明实践的“未央路径”,让新时代文明实践工作更有深度、更有厚度、更有力度、更有温度。